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民粹主义思潮是当代中国重要的思潮之一，其以“人民”作为自身行动的外衣，以“全体人民的意志”作为合法性的唯一来源，当代中国的民粹主义思潮既有中国传统价值观念的影响，也有现实因素的推动，同时也与新媒体的发展密不可分。

1、 民粹主义及其特点
要研究当中国民粹主义思潮就必须要先明确何为民粹主义以及民粹主义的特点，民粹主义首先起源于19世纪末的美国与俄国，以平均地权为主要政治诉求；上世纪六七十年代，民粹主义广泛存在于五大洲，以拉丁美洲和阿拉伯地区的民族复兴为最重要代表；九十年代，民粹主义再度形成高潮。
民粹主义实际上不同于类似自由主义等“元思潮”，它的概念具有很大的模糊性，最重要的原因是民粹主义既是一种社会思潮也是一种社会运动，更是一种政治策略，当用不同角度看待其是，便会得出不同结论。作为一种重要的社会思潮，民粹主义的基本特征就是它的极端平民化，它极端强调普通群众的价值和理想，将平民化和大众化作为一切政治制度合法性的最终来源并以此来评判社会历史的发展。它反对精英主义，忽视或者直接否定精英在社会历史发展中所起到的作用。当作为一种政治运动时，民粹主义主张依靠大众对社会进行激进改革，将普通群众作为政治改革的唯一决定性力量，从根本上否定精英的作用；而作为政治策略时，其则强调动员大众去参与政治进程，是一种社会和政治动员。由此，作为社会思潮的民粹主义，其可以定义为：反对精英统治，以普通民众价值取向为准，全体人民的意志才是合法性的来源。
民粹主义实际上伴随着现代化而来，起有强烈的反市场以及反现代化倾向，当现代化出现薄弱环节，比如社会分化、贫富分化、经济危机时，它就会应运而生；此外民粹主义也与短期政治与经济利益相关，当国家面临政治危机时，民粹主义的政治口号也能在短时间内动员大众，将其纳入政治过程，以此获得更为广泛的群众基础，但一旦动员其民众又不能满足其要求，则也有可能会走向极端的民粹主义。由此，与其说民粹主义是一种独立的意识形态，不如说它是一种超意识形态和超政治体制，民粹主义更像是一种“政治涂料”，它可以俘获其他的意识形态乃至政治体制，当合理运用时可以造福国家，但一旦走向极端也会危害社会。

2、 中国现当代民粹主义思潮及其简要发展
中国的民粹主义思潮深受苏联影响，1912年列宁发表《中国的民主主义和民粹主义》，以“五四运动”为界，上世纪二十年代，中国民粹主义第一次大规模的爆发，民粹主义总是伴随着民族主义而来，当中国作为战胜国却依旧难以保国保种，备受欺凌时，民粹主义首先便与新文化运动开始以来越发严重的激进主义所结合，这种愈发严重的民粹主义不仅表现在思想领域上，更表现在一系列政治运动当中，各阶级都被广泛的调动起来，这也无疑促进了在当时同样带有激进色彩的马克思列宁主义的传播。
建国前后，中国的民粹主义思潮迎来了第二次大的爆发，在建国前后，以争取平均地权为核心的民粹主义思潮诉求实际上将中国传统的“民本”思想与一度盛行的“农业社会主义思想”相结合，本质还是在社会变革之际，小农经济的集中体现，与20年代由知识分子、先进阶层所动员起来的民粹主义不同，这一次中国共产党的领导人明确的拒绝了这种意图跨越社会主义阶段而直接从半殖民地半封建社会跨入共产主义的民粹主义思潮，无论是在七大还是在七届二中全会上，毛泽东都不止一次的要求反对民粹主义，新民主主义的政治与经济实践便可看做是对这是民粹主义最为有力的遏制。   
自大跃进至文化大革命结束，中国的民粹主义思潮迎来了第三次爆发，这一次的民粹主义最重要的特点就是他是领导阶层乃至毛泽东本人直接发起与动员的，在频繁的政治运动后，毛泽东在文化大革命时期将政治运动的苗头指向了“走资派”，实际上是整体的官僚阶层。长时间的全民总动员实际上难以在政治制度内做到，而普罗大众在频繁的政治运动中也自然的形成了非理性的大众意识，实际上被一部分领导者所利用，由此民粹主义在这一时期的集中爆发更多的带有高级领导层自上而下的鼓动特点。
在近十年特别是以自媒体为代表的新兴传媒快速发展以来，中国的民粹主义思潮实际上形成了第四次大的爆发，当代的民粹主义其社会根源很多是现代化所必然带来的问题，诸如贫富悬殊、两极分化、权力固化、贪污腐败等等，但不可忽视的是，自媒体的发展极大地激发了民粹主义，它第一次使得民众可以有渠道去掌握话语权，以舆论的力量去肢解精英的各种论述，同时，新媒体快捷方便的特性也极大的方便了传播，而这种虚拟空间中的语言也使得大众不易形成理性的思考，冲动而又非理性的网络意识特点使得民粹主义在新媒体快速发展后得以飞速的传播。
总的来看，在大约一百年的时间内，民粹主义思潮在中国有过至少四次大规模的发展，其既有共性也有区别，共性是都以民众的意志作为衡量事物价值的重要尺度；在历次民粹主义的泛滥中，反建制也成为主流，实际上反映了民粹主义与“五四运动”以来越发严重的激进主义的合流；而区别也显而易见，“五四运动”前后的民粹主义以及“文革”时期的民粹主义，更多的带有自上而下，由掌握话语权的精英阶层或者掌握国家政权的官僚阶层所发动，而建国前后以及当下的民粹主义思潮，则更多地带有自下而上，由草根阶层发动的特点。

3、 当代中国民粹主义思潮及其特点
当代中国民粹主义思潮重点表现为普通民众特别是草根阶层仇官仇富，敌视精英，对于社会的精英阶层特别是官员、体制内学者、资本家等秉持着不信任乃至一边倒的批判态度，具体主要以网络空间内的批评、批判、嘲讽乃至捏造事实以及现实中人身攻击、人身骚扰等为表现形式。
尽管当代中国民粹主义思潮其策源主要是普通群众以及草根阶层，但其具体立场实际上也有“左”、“右”之分。左翼的民粹主义思潮主要萌发于社会弱势群体，他们年龄较大，大多生活窘迫，社会地位较低，在改革开放之前，其享受着国家制度带来的保障，但历次改革使得其利益受损，由此在他们看来，中国的核心问题是“修正主义”，即资本俘获了权力，利益被少部分资本家所获取而普罗大众受到损失，左翼的民粹主义者在政治思想上仇富甚于仇官，总体上他们相信国家形势是向好的，高层领导是一心为民的，但认为与自己直接打交道的官员都是坏的，呈现出了一种“反贪官不反皇帝”的思想潮流，在他们周围，都是具体权力的专横、腐败，但他们仍拥护抽象的权力模式，在经济上，左翼的民粹主义思潮实际上有着极强的“平均主义”残留，大多有“民不换穷而患不均”的理念；在对外关系上，左翼民粹主义者大汉族以及民族主义高涨，敌视甚至仇恨一切“外来势力”，有着极强的“帝国主义亡我之心不死”的价值观念。而右翼的民粹主义者则与之相反，其年龄构成相对年轻，成长与物质富足的年代，很多并不依靠体制生活，有着相对较好的个人收入与社会地位，在政治上，其仇官甚于仇富，他们之所以仇官，并非只仇恨具体的权力，而是仇恨背后专横的体制，他们攻击具体的官员，更多是要证明权力体系之恶和政治变革之需，右翼的民粹主义者大多标榜西方的民主自由，认为中国的核心问题在于专制的制度与公民社会的弱小；在经济上，与左翼相对，他们更加鼓吹完全的市场模式，企图利用资本的力量来限制不受控制的权力；在对外关系上，右翼的民粹主义者普遍较为向往西方的民粹主义制度，经常以外国的好来衬托中国的坏，核心还是迫切的希望变革制度，获得补偿性、甚至报复性的“正义”。
    事实上，无论左翼右翼，当代中国的民粹主义思潮都带有极端平民化的色彩，都以代表所谓全体人民自居，然而这种民粹主义思潮实际上崇尚的是作为抽象意义的人民，其对个体实际上呈现极端排斥，当代中国的民粹主义思潮也极易以各种“政治正确”的观点作为包装，实则核心则带有一种“流氓无产者”的心理。

4、 当代中国民粹主义思潮原因分析
驯服民粹实际上成为现代国家建设进程中领导者孜孜追求的目标，回顾当代中国的民粹主义思潮，既有自五四运动以来一直徘徊的激进主义的影响，也有建国后平均主义的泛滥，同时与新媒体的发展密切相关，总的来看中国古代传统及社会状况、作为民粹主义反对对象的精英阶层自身的不检点、精英统治下的利益表达渠道以及网络的快速发展这四个原因，共同诱发了中国当代民粹主义思潮的泛滥。

（1） 、古代传统以及自身社会情况
民粹主义本身强调人民是合法性的唯一来源，民粹主义思潮得以在当代中国兴起的重要原因就是中国古代“平均主义”的价值残留。
作为小农社会，中国自古以来便强调“民本”思想，而“均贫富”则一直是底层民众孜孜追求的梦想，小农社会本身财富掌握也较为分散，由此至近代逐渐演变成“在小生产基础上产生的一种绝对平均的思想”，而中国古代也强调“重义轻利”，加之一直以来的“大同梦”，都获得了中国中下层民众以及富有同情心的知识分子的推崇，由此，当近代中国面临严重的民族危机之时，除了强国之外，避免资本主义痛苦的“大同梦”思想实际上一直活跃于社会，由此中国古代的“平均主义”以及“大同”思想实际上沟通了近现代的民粹主义，对民粹主义思潮的演变也起了推波助澜的作用。
而近代以来，俄国民粹主义也传入中国，由前所述，尽管七大以及建国初的纪念，毛泽东不断强调反对民粹主义，但实则批判“巩固新民主主义秩序”、“三大改造”的快速完成、“大跃进”乃至最后的“无产阶级专政下继续革命”实际上都是中国古代平均主义思想以及近代俄国农业社会主义思想在毛泽东时代的映射，此外，毛时代频繁的政治斗争使得国家经常通过人为的制造“敌对阶级”来鼓动全体人民参入政治进程，这种人为制造的仇恨使得民粹主义不断发展，其惯性延续至今。
由此，古代长期以来的“民本”、“大同”思想，毛泽东时期的绝对平均主义等思想都是诱发中国当代的民主主义思潮的重要原因。

（2） 、部分精英阶层自身行为的“不检点”
民粹主义思潮实际上指向性非常明显，在当代中国，官僚阶层、体制内的学者、资本家都可能是民粹主义思潮批判的对象，同时民粹主义的泛道德化非常严重，其有一味的妖魔化精英阶层，认为民众都是真理的化身的趋向，但同时我们也必须看到，作为国家与社会统治者的精英阶层确实有其不检点的一面，而这也往往成为民粹主义爆发的缘由。
实际上，自改革开放以来，得益于经济的市场化，实际上率先投入市场的是体制内无法解决工作的诸如劳改、无业游民等人员，尽管现在情况得以扭转，但在很长一段时间内都存在着体脑倒挂的情况，而先富起来的人更多是社会的底层人员，其本身素质较为低下，这就使得“为富不仁”的思想深入人心；与之相对应的，中国公务员体制管理的落后也使得公务员队伍的社会声望并不好，两者存在的客观基础使得一旦有涉及类似精英群体情况的发生，就会激发强烈的民粹主义。
精英阶层的问题主要集中在两个方面，一是基本道德素养问题，如生活作风问题已经成为官员落马的重要因素，而类似事件的发酵程序是“网络曝光—民众关注—相关部门介入—宣布处理结果”，纪检部门实际上在很多涉及官员腐败特别是生活作风问题上无法很好的预防与查处，网络曝光成为这类事件的先导，这种由网络亦或是民间自发形成的强大的舆论压力实际上间接加深了民众对于政治精英阶层的不满，而且不仅不满于具体官员，更是不满于整个权力执行与制约机制，无疑这就加剧了“仇官”的心态，毫无疑问不少精英阶层人员缺乏与之地位相匹配的道德标准，而不够完善的监督制约体制都使得民众不满于现状，这就自然使得民粹主义的思潮得以酝酿爆发。
二是部分精英阶层的违法乱纪，如果说道德层面更多牵扯的是个人，则精英阶层的违法逻辑特别是官员的贪腐就更会引发大众的极端仇视，实际上传统的民粹主义之所以能发酵恰恰就是由于官僚阶层的违法乱纪问题，正是由于对其的不信任才有了俄国巴枯宁的民粹主义运动，而上世纪六七十年代席卷全球的左翼民粹主义思想也主要是要反对旧的、贪腐的官僚阶层。在中国这类的事件也频有发生，小到官员的烟、表等配件，大到诸如周永康等国家级领导人的贪腐问题实际上就严重的激发了大众的民粹思想，而层出不穷的腐败问题，使得民众由对具体官员违法乱纪的憎恨转向了对整个官僚体系与官员的不信任，这也必然激发民粹主义思潮的产生。

（3） 精英统治过程中的民意表达渠道受阻
民粹主义思潮之所以在互联网以及新媒体发展后得以迅速发展，很大程度上是传统精英统治过程中民意表达渠道的受阻，由此民意不得不诉诸于自媒体，但这种渠道毕竟不是正常的政治进程，也很难被纳入到政治进程当中，而历史上各次民粹主义思潮的爆发都与民众利益表达渠道的受阻有关。
在当代中国，大众关注的切身利益问题诸如食品安全、土地征用、环境污染、司法公正、腐败特权等等，而民意输送的渠道则主要是“两会”、“内参”、“信访”、听证会、恳谈会等等，但总的来看，这些渠道的制度性不强，代表性也较为有限，难以被群众所广泛认可，由此导致广大底层民众在面临问题时，总是选择进行非制度化的抗争，如网络曝光、群体性事件等等。此外，政府传统的维稳思维，使得在普通民众面临问题时，更倾向于将事件闹大，最后以政府给与更多补偿息事宁人而告终，实际上这种民众的抗争一方面确实反映出社会存在的客观矛盾，但同时也进一步调拨了民众的极端情绪、激化了社会矛盾。

（4） 网络的推波助澜与网络引导的严重滞后
     网络的发展本身就带有民粹主义的倾向，从技术角度，网络本身关注的是个体，其是一个以个体为中心的聚集过程，而网络所具有的几个特性则更加剧了民粹主义的发展。
其一，网络具有平等性，在传统的报纸、电视等媒介上，能够经常抛头露面的都是官员、专家学者、企业家等精英人员，而普通百姓则缺乏话语权，但网络的快速发展以及自媒体的普及从本质上颠覆了这个传统，首先，网络的非中心性使得主流意识形态与权威媒体垄断话语权的情况被大为改观；其次，网络的虚拟性缩小了网络中个人的身份以及地位差异，每个人都拥有近乎相近的平等的话语权。
其二，网络具有较强的偏激性，这大大推动了民粹主义的发展，首先，这与网民的特征有关，网络上虽然涵盖了各个阶层、身份、年龄的网民，但主要的群体还是年轻化与平民化的青年，由前所述，青年人天生的有着后现代的价值倾向，而网络则成为青年表达观念的最重要平台；其次，网络是一个虚拟的、开放的和平等自由的空间，而情绪化的话语无疑在网络上更有感染力，这种群体性的思潮正如“乌合之众”一样，会带有群体性的无意识与偏激。
除了网络的特性使得民粹主义思潮得以发酵之外，网络舆论的引导工作也相对滞后，对网络引导的不重视或者不到位，不仅有的时候无法缓解网络上的民粹主义思潮，更有可能间接起到的推泼助澜的作用。
我国现当代网络引导之后，主要表现为舆论引导法制化水平、具体技术性手段等方面的滞后。如我国针对网络舆论的立法进程相对滞后，也缺乏完整的网络舆论监督体系，这使得当网络上出现极端言论时，网络舆论的管理几乎等同于删除这些极端言论，而这种方式也极易被认为是欲盖弥彰，反而更多的加深了民众的不信任。此外，针对网络舆论引导人员的相关人员水平也有待提高，这都影响着网络引导的实际效果，自然也没法消弭网络上的民粹主义思潮。
网络之于民粹主义思潮最大的贡献，就是通过这种以自媒体为代表的方式去肢解乃至否定了有经营所构建的话语权，网络上传统精英话语权的弱势以及普通草根阶级话语权的强势反映到现实中，则更加助长了民粹主义思潮的生发。
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