心理学是一门科学么？
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面对心理学是一门科学这样的问题，作为心理系学生的我是很诧异的，我从未思考过这样的问题，因为如若不是一门科学，没有科学依据、没有实证研究、没有可重复性那我们学习的意义何在，怕不是学习了一门宗教学、神学那种虚无缥缈的东西。但是错综复杂的文献以及论述让我也无法判断心理学究竟是否是一门科学了，只能陈述清楚个人的观点及其来源。
1、 从范式角度来看
库恩认为，范式的作用之一是作为科学与非科学的分界，是使一门学科成为科学的必要条件或成熟标志。在科学实践活动中某些被公认的范例（定律，理论，仪器等）为某一科学传统的出现提供了模型。因而,任何一门学科只有具有共同的范式才可以成为科学，否则只能称为前科学(郭本禹, 1996)。
在心理学中，长期存在着科学主义与人文主义两种文化的对立和冲突。科学心理学强调实证主义，它以精确、客观、量化的自然科学模式塑造心理学。另一方面，人文心理学以现象学为依托，关注人的主观性与创造性，肯定人文科学的解释方法对心理学的重要意义。近代以来对科学理性的崇拜，使科学心理学成为主流，但是，科学心理学仅仅把客观性看作是真实的，这是对人类心理的真实性的曲解。由于对象和方法上的分歧，心理学还不能构成库恩意义上的常规科学，而是仍处于前范式科学时期。
2、 心理学的自然科学性质
詹姆斯最初认为心理学是一门自然科学。他在《心理学原理》一书的序言中明确指出 “在整部书中,我都始终保持与自然科学观点的接近。” , 其后他在《心理学简编》中又指出 “在本书内心理学是被当作一门自然科学而加 以讨论的。” , 在他看来 ,每一门自然科学都不加批判地假定某些特定的资料 ,然后再对它 自己的法则所由以成立、它自己的推论所由以进行的要素提出质疑。
詹姆斯说 “对于心理学家来说,他所研究的心灵是对象,存在于充满其他对象的世界之中。即使当他内省地分析他自己的心灵、并且说出他在那里所发现的东西的时候 ,他也是在以一种客观的方式谈论它。” , 这就意味着他把心理现象看作是一个自然进程 ,而不是灵魂的产物 ,因而可以对其进行客观地研究。这种心理学的自然科学性质 ,要求在心理学研究中坚持客观的实证观点 。所以,詹姆斯自己认为《心理学原理》这部书创造性之所在 ,就是坚持了严格的实证观点。埃文斯认为 , “《心理学原理》是美国历史上第一部重要的非形而上学的心理学著作。” ,可见, 詹姆斯首先从形而上学的高度确定了心理学的自然科学性质,同时又以不解决形而上学问题为由,使得心理学成为研究个体经验与大脑状态之间关系的科学。
3、 心理学的人文科学性质
  詹姆斯认为 , “当在心理学中使用科学方法时 ,有必要假定人类行为是受到决定的 。但是,正如它是有用的一样,这一假设也有其限度 。某些形而上学问题超出了科学的范围 ,在处理这些问题时 ,主观的方法更为有用 。” 赫根汉 , 因此 ,詹姆斯认为 ,在研究人类的行为和思想时,科学的方法和人文的方法都应当得到运用 。正如泰勒所总结的 , “詹姆斯把心理学界定为既是一门艺术 ,又是一门科学 。在詹姆斯看来 ,意志是使一切机械决定论解释都宣告失败的关键问题。 而自然科学的心理学要求遵循因果决定论的原则, 因此它并不能解决所有的心理学问题。正是在这个意义上 ,詹姆斯认为心理学还具有人文科学的性质 。
4、 从科学的属性来看
  不得不说，心理学在极尽所能的用实证的方法和观点去解释心理现象也在尽可能的控制观察结果并且客观的报告结果，概念也是有明确定义的、其工具也是经历过数百年的整合设计的，精不精确尚且不论，一直在追求精确反而是真，心理学家研究的假设也不是凭空捏造的、其研究态度也是十分严谨的，那请问为何有心理学是不是一门科学这样的疑问呢，因为有几个问题心理学并没有办法给出答案。首先作为一门科学，分支众多，纷繁复杂其每一种理论流派都有或多或少的冲突，就算是作为心理学最基础的理论普通心理学，它科学知识呢也并不是像物理概念一样容易理解的去理解一个心理概念。
  不得不说科学也不一定是完全正确的，况且真理都是有一定时限的，所以只要探究其究竟是否是一门科学意义并不大，只要其研究有意义，能为人类了解自己，探究未来，并且能形成独立于其他科学的一套自己的体系，那就够了。

人类求知方式及其特点
人类求知方式共分5种，分别为：常识、权威、经验、思辨和科学，据此我总结了以下几个特点：
一、常识法
根据以往经验或者直接感受获取知识，节约成本和时间，缺乏创新
二、权威法
节约成本、削弱动力、容易误导、
三、经验法
依靠前人经验或者已有的知识，来判断和定论事物，易产生误差，存在生搬硬套，不能都行的通的现象。
四、思辨法
依靠直觉判断或者个人洞察力获得知识，是最高层次的求知方式（苏格拉底）
五、科学法
通过系统探究而获取知识的方法。具有：
客观性，科学回答实然的问题，而不研究命题价值
实证性，科学是建立在直接观测现实世界基础之上的
规范性，过程能为其他研究人员所理解，而且结果可重复
概括性，科学主要探索客观事物的普遍规律，具有共性
前四种方式为传统的求知方式，而最后一种为科学的求知方式。依靠的是经验观察和逻辑推理，特点即在于其方法就是科学的研究程序（科学程序是科学方法的研究核心，他由以下的几个步骤构成：通过对理论的演绎建立研究假设——操作化——经验观察或实验——利用归纳推理得出研究结论。这一程序称为科学归纳逻辑，他是社会研究的基本程序）
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