小组讨论：文献综述困难与经验

[bookmark: _GoBack]小组成员：朱子宸、闫倚豪、李一鸣
讨论时间：2017.3.12   17:30-18:10
讨论地点：阳关地带咖啡馆
讨论内容：关于文献综述过程中遇到的问题困难以及如何解决它们
小组分工：组织者 闫倚豪、记录者 李一鸣、报告者 朱子宸
内容记录：
朱子宸：
困难1：一开始文献综述过程中我最大的困难就是难以在浩如烟海的相关文献中找出这个领域中的重点研究方向和重点研究，因此很难总结出这个领域的研究进展和历史框架。
解决1：我后来只会全文通读一些高影响因子期刊上的或一些高引用率的文章，因为这些就是现今该领域最有影响力的研究了，往往也引领着这个领域的研究热点。从这些开始文章入手会方便许多。同时我会关注在这一领域发表多篇有影响力文章的专家，整理他一路以来的研究进展，这样可以纵向地了解到这一领域的研究成果。最后，低影响力的文章也不是一无是处，我会阅读它们的引言部分，从它们的描述之中，我可以了解到这一领域的历史概况，框架就渐渐清晰起来。以我研究的框架效应为例，几乎所有关于它的研究都提到了卡莱曼和他的亚洲疾病问题，那么卡莱曼就是一个必须深挖的重点。因此我找到了卡莱曼关于框架效应的所有的研究，这个做法让我很快的了解到了这一领域早期的历史，对我的文献综述帮助特别大。

困难2：看完重点文献，理清领域的发展脉络后，觉得可以动笔了。但真正开始写时才感到无比痛苦，一个小时也很难憋出几句话。
解决2：后来我意识到，就算理清了发展脉络，写综述之前还是要列好每一部分的提纲。可按文献发表的年代顺序综述，也可按不同的问题进行综述，还可按不同的观点进行比较综述，不管用哪一种格式综述，都要将所搜集到的文献资料归纳、整理及分析比较，阐明引言部分所确立综述主题的历史背景、现状和发展方向，以及对这些问题的评述。整理完提纲之后，虽然囿于文笔和见闻，速度还是很慢，但是思路很清晰，不像刚开始那样痛苦了。

闫倚豪：
困难1： 查文献的时候，有些想看的文献只是一个会议的摘要，没有具体内容。
解决1: 最后用谷歌学术找到了完整的文献。
困难2： 写综述找文献的时候感觉找得不够充分。
解决2: 可以通过原有的综述文献的引用文献找到很多自己想看的文献，这也是查找文献的快速途径之一。
感受: 查找英文文献的时候，要用多种相似的表达去搜索才能更好地找到想要的文章。此外文献综述不免要借鉴之前的文献内容，甚至有可能之前已经有过综述了，但不能因此而照抄。比如我在看对于“禀赋效应”的原理解释的时候，还发现了两篇文献有一大段对于原理的解释几乎是一模一样的，我想我们应该拒绝抄袭。在综述时应从其它视角加入自己独特的观点和创新，然后查询相关文献后再进行有意义的写作。

李一鸣：
困难1:在查阅综述文献初期，总是找不到有用的相关文献。在文献网站上检索了大量文献，每一篇都要阅读后才了解是否与自己的综述有关系。而且经常出现关键词检索也无法得到想要的文献的结果。
解决1:最初是通过关键词的检索，但经常会出现关键词检索后得不到想要的文献的情况。可能是由于国内的文献没有那么全面，某些方面的研究在国外有着更多的研究和探索。所以后来，尝试了进行英文关键词的搜索，得到了更多的文献信息，但对于这些文献，依然要再进行阅读筛选。对于内容的甄别，主要还是通过看文献的摘要来进行。但有的时候摘要也不能完全说明是否是你想要的东西。所以后来我会阅读文献的摘要以及文献的引言和结论部分，以分别是否此文献对于我的综述有用。
困难2:有时候想要的信息用关键词的搜索得到的文献中并没有相关的内容。反而在一些其他的文献中（也许关键词并不是想要信息的关键词）出现。
解决2: 在已经查阅到的相关文献中，再利用这些文献的相关文献，进行线索式的文献搜索。往往你所查阅到的文献的作者在完成文献的同时也会查阅大量的资料，也许在他所查阅的资料文献中正好就有你所要用的。这样线索式的查阅文献会节省一定的时间，相关度也高，从而提升效率。
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