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环节一：自我介绍
另：这是我们小组的初次见面，彼此一见面就觉得特别亲切，聊几句就觉得很熟络了。
王璟铭 大四 心理学系
唐邦城 大四 公共管理学院行政管理专业
陈昭颖 大三 公共管理学院行政管理专业
陈汐   大三 商学院国际商务专业

环节二：讨论写文献综述中遇到的困难
问题一：如何有效搜索相关文献？
当感兴趣的话题范围较大时，可先通过检索相关领域的文献综述，对该领域有了初步了解之后，再对研究话题进行进一步的精炼。
对研究的主题进一步明确细化后，可以通过提炼关键词进行检索。随着对该领域的了解一步步加深，因对文章的框架有了初步的构想，此时的文献检索关键词会更佳具体，有针对性。 可使用高级检索的功能，具体到某一具体的理论，某位研究者，某段时间内。

问题二：如何在大量文献中找到与自己所写论文主题相关的资料？查找文献中有时候找到的相关文献数量特别少怎么办？
可以按相关度和时间发表顺序来给文献做一个排序，选择与自己主题相关的且发表时间较新的参考文献，仔细阅读这些文献，从这些文献的相关参考文献入手，按图索骥地来搜寻之前的经典文献，可以事半功倍。
如果相关文献数量少，可能得转换关键词或切入点。可能研究相关问题的文献仍是有的，只是问题表述不同；或者是切入点不一样，在某篇文献中的实验范式和我们的研究领域相关，但这样的实验范式作者是放在一个不同与我们的主题中所研究的。另外，针对我们跨专业选修的同学，主题往往与本专业学科交叉较大，这时候文献的检索可能不仅仅局限于心理学期刊。
如果真的没有相关文献，问题就来了。可能自己提出了一个太过超前，没有研究支持的主题。或是一个没有研究意义的主题。这时候需要重新审视这个主题，对其进行一些修改，使其与更契合目前的研究基础。

问题三：如何找到质量上乘的文献资料？
比较简单的方法是关注发表期刊的影响因子，该文章的被引用率等。对一个领域较为熟悉后，也可以关注作者等信息作为参考。
但最后，还是需要去分析文章本身采用的研究方法，数据分析手段，以及得出的结论。客观的评价这篇文献得出结论的参考价值。这也是比较有挑战性的部分。

问题四：相关文献的阅读应该注重哪些方面？如何快速找到文献的关键信息？
首先，可以根据摘要对文献的研究有大致的了解。这使得有些文章需要精读，有些则只需泛读。
在阅读文献的过程中，可以带着问题进行阅读，随时反问自己，如研究者提出的假设背景是什么，假设（预期）是什么，被试如何招募，研究方法是什么，数据怎么分析，得出的结论是什么，结论的意义是什么。

问题五：在阅读文献如何进行分析和思考？
在阅读文献中结合自己的思考十分重要，阅读文献时首先要对文献的背景理论流派有清楚的了解和认识。往往一个领域中会存在好几种不同的观点和流派，在这些流派的背景下，作者往往会提出自己的研究方向、理论基础、实验假设、实验过程、实验结果等。
阅读过程中要对每一篇文献都做批判性分析：比如实验方法有什么问题？实验过程中的处理是否严谨？得出的结论是否是严格依据实验结果？实验结论是否过分夸大，超出了实验可解释的范围？等等。
并且，可以随时问自己，如果是我会怎么做，可以如何改进实验，这样既可以分析比较自己与研究者的思路差异，提升自己，又可以不把自己局限在研究者的思路中，从而有更客观的评价。

问题六：怎么整理相关文献？
方法一：可以准备两个文档，一个文档里面是下载后、进行初步阅读后确定与所写的论文主题相关的文献，另一个是空白文档。在再次阅读文献的过程，做好记录和摘要。一读到可以参考、对所写论文有帮助的资料时就摘取出来放在空白文档中，并标注好来源、出处以及在原参考文献中的所在位置，之后再对所有摘取的内容进行归类和整理。
方法二：进行结构化的整理，建立表格使思路更加清晰。摘录表格中包括作者、年份、期刊出处、实验假设、被试选取、实验过程、结论、包括自己的感想和评价等方面的内容。用关键词或较为简练的方式概括，同时力求准确、清晰。经过这样的结构化整理会让下一步的思考更有条理性。

问题七：如何写出有逻辑性、有条理性的文章？
多读文献很重要。阅读和分析是学习的过程。写文章时可以构思出大致的框架，以时间为轴，或者以观点、思想的分类作为行文的线索。思考时要有理有据，逻辑清晰。

另：
今天虽然是我们四个伙伴的初次见面，但并无丝毫生疏之感。讨论过程很热烈很愉快，收获了很多的新想法和实用的经验，最重要的还有投缘的新朋友，收获颇丰。




	

