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【摘要】美国的公民结社在美国的民主生活中发挥了重大的作用，本文将谈到美国的公民结社与民主的关系、社团在政界的作用、美国人在市民生活中对结社的运用、关于结社和报刊的关系、一般结社与政治结社的关系以及公民结社在当今美国社会所发生的作用。
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托克维尔抽象出的美国的民主共有三个特征，它们解释了一个民主国家繁荣兴旺的原因。这三个特征分别是地方政府、公民结社以及托克维尔所说的“宗教精神”。本文将讨论美国的公民结社这一民主特征。
一、美国的公民结社与民主的关系
美国是世界上最便于组党结社和把这一强大行动手段用于多种多样目的的国家。英裔美国人对结社权在日常生活中的应用是很普遍的，除了依法以乡、镇、市、县为名建立的常设社团外，还有许多必须依据个人的自愿原则和发展的社团。这与美国人对社会的主管当局的不信任和怀疑有关，美国人习惯于依靠自己去克服生活中的困难，而不是向主管当局求援。正是通过联合和参与公共事业，人们才能培养出对自由的热爱。在民主社会中，每个人在地位上近乎平等，思想和感情上大致一样，每个人都可立即判断出其他一切人的所想所感，他们便将更加互相同情对方的不幸。因为民主打破了阶级所造成的隔膜，在平等的民主社会中，人们容易将心比心。但是同时，身份平等的扩大扩展了个人主义。在民主时代，每个人对全体的义务日益明确，而为某一个人尽忠的事情却比较少见，因为人与人之间的爱护情谊虽然广泛，但却稀薄了。随着身份日趋平等，大量的个人便出现了。这些人的财富和权力虽然不足以对其同胞的命运发生重大影响，但他们拥有或保有的知识和财力，却可以满足自己的需要。这些人无所负于人，也可以说无所求于人。他们习惯于独立思考，认为自己的整个命运只操于自己手里而使每个人遇事总是只想到自己而最后完全陷入内心的孤寂。个人主义的兴起最终会导致一种民主的专制，即柔性专制，这比“多数人的暴政”要危险的多。托克维尔认为，默许是专制原则的存在。由于一切彼此对抗的力量都被置于国家的行政控制之下，公民毫无选择，只能让国家成为自己的监护人：“他们认为监护人是自己选的，所以安于被人监护。”
总的来说，随着一个国家实现身份平等，个人就显得越来越弱小，而社会越来越强大。也可以说每个公民都变得跟其他公民相同，被埋没在群众之中，只能看到人民本身的高大宏伟的形象，别的什么也看不到了。政府被所有的人想象成为一种独一无二的、奉天承运的、具有创造力的权力。这个当局的权威是绝对的、无微不至的、极其认真的、很有预见的，而且是十分和善的。它可以使公民安全，预见并保证公民的需要，为公民的娱乐提供方便，指挥公民的主要活动，领导公民的工商业，规定公民的遗产继承，分配公民的遗产。这样，就使公民终日无所事事，很少运用和不太运用自己的自由意志，把他们的意志活动限制在极小的范围之内，使每个公民逐渐失去自我活动的能力。平等使人养成了接受一切的习惯，也就是强制人们忍受这一切，甚至往往把这一切视为恩惠。统治者就是这样把每个公民置于自己的权力之下，并遵照自己的想法塑造他们，然后将手伸向整个社会。他用一张织有详尽的、细微的、全面的和统一的规则的密网将社会覆盖，最有独创精神和坚强意志的人们也不能冲破这张网而成为出类拔萃的人物。他并不践踏人们的意志，只采用软化、驯服和指挥的方法。他不强迫人们行动，只是不断妨碍人们的行动。他什么也不破坏，只是阻止一些新生事物。他不实行暴政，但是他限制和压制人们，使人们精神颓靡、麻木不仁和意志消沉，最后使全体人民变成一群胆小而只会干活的牲畜，而政府则是管理这些牲畜的牧人。
而美国公民结社的发达有效的缓解了柔性专制主义对自由的破坏。既然结社权是公认的，所以公民们可以用各种不同方式去行使。他们从小学就开始培养这种习惯。孩子们在学校里游戏时要服从自己制定的规则，处罚由自己制定的犯规行为。这种精神也重现于社会生活的一切行为。假如公路上发生故障，车马行人阻塞不通，附近的人就会自动组织起来研究解决办法。这些临时聚集在一起的人，可以选出一个执行机构，在没有人去向有关主管当局报告事故之前，这个机构就开始排除故障了。假如是事关庆祝活动，则自动组织活动小组，以使节日增辉和活动有条不紊。而且，还有反对各种道德败坏行为的组织。比如，把大家组织起来反对酗酒。在美国，为促进公安、商业、工业和宗教，也建有社团。人们的愿望一定会通过私人组织的强大集团的自由活动得到满足。美国人通过自由结社培养自己管理公共事务的热心和能力。发达的公民结社与政府的集权相抗衡，抵御了柔性专制主义对自由悄无声息的腐蚀，培养出人们对自由的热爱：“在美国，我遇到过一些我坦白承认我向来一无所知的社团，而且，我要对美国人使用的各种技艺表示惊叹：它们既能动员多数人的力量共赴一个目标，又能让人们自由地前进。”
二、社团在政界的作用
现在，先叙述社团对政界发生的作用。美国的政治社团可分为三个阶段，从写作自由到行使集会权，再到将代议制用于政党。一个社团可以由一致赞成某一学说或主张的若干人组成，并约定以某种方式去促进该学说或主张获胜。因此，结社权与写作自由几乎没有什么不同，即拥有自由发表言论的权利。但是，早先建立的社团，却比出版界拥有更大的权力。这是结社权与写作自由的区别。当一种见解由一个社团来代表时，它必须具有简单明确的形式以获得更多人的支持。这个社团要拥有它的支持者，并让支持者为本社团的事业献身。这是出版社所达不到的。支持者们彼此结识以后，他们的热情便随人数的增加而增强。社团把多数人的精神力集结在一起，促使他们精神饱满地奔向由它指明的唯一目标。行使结社权的第二阶段，是行使集会权。当人们有了共同的主张后，便希望把主张付诸于实践，于是便要行使集会权。当一个政治社团将其活动中心设在国内的某个重要地点时，它的活动显然要强大，而它的影响也将扩大。在那里，人们容易互相见面，各种执行手段可以结合使用，思想可以用文字永远无法达到的力量和热情向外传播。因为交流时思想传播的速度和深度要远远快于和深于文字传播的速度。最后，在政治方面，结社权的第三阶段是：同一见解的支持者们可以组成选举团，选出代表到中央立法机构去代表本社团。这就是真正将代议制用于政党。
那么，美国人如何将代议制用于社团？第一，拥护同一见解的人要在彼此之间建立纯思想的联系；第二，他们要组成只代表本党的一个派系的小团体；第三，他们要建立一个国中之国，政府中之政府。他们的代表表面上好像是在代表多数，而其实只代表他们的支持者的集体。他们的支持者也给人以代表国家和由此而来的一切道义力量的外貌。不错，这些支持者不能像他们那样有权制定法律，但支持者们可以攻击现行的法律和协助他们草拟法律。
但是，美国的政治社团也会对国家造成一定的危害。假如一个民族完全没有利用自由的习惯，或易于掀起狂热的政治激情，而在它的立法者的多数之旁，只有一个负责审议和监督执行的少数，那它的公共秩序一定处于严重的危险之中。证明一项法律本身比另一项法律好，与证明这项法律应代替另一项法律，其间无疑有很大不同。但是，当聪明人的智慧又发现一个重大差别时，他便不再考虑众人的想象。有时，一个国家分裂为两个势均力敌的两派，每派都争做多数的代表。如果在领导权之旁再建立一个道义权威几乎与它同样大的权力，领导权将会把理论付诸实践。结社的目的将从引导舆论发展到强制舆论，从审议法律发展到立法。出版自由在现代世界里是自由的主要成分，也可以说是自由的基本组成部分。因此，一个决心保卫自由的国家，有权要求人们全力尊重自由。但是，政治结社的无限自由，又与出版自由不尽相同：前者的必要性不如后者，而其危险性却大于后者。一个国家能够把结社自由限制起来，并使其永远处于国家的控制之下。但在美国，以政治为目的的结社自由是无限的。因为这样做是必要的。
结社自由已成为反对多数专制的一项必要保障。在美国，一旦一个党居于统治地位，一切国家大权就都落于它的手中；它的党徒也将取得各种官职，掌握一切有组织的力量。反对党的最有名人物也不能打破把他们排除在政权之外的藩篱，反对党只能在野，发动少数的全部道义力量去反对压制他们的强大物质力量。再也没有比社会情况民主的国家更需要用结社自由去防止政党专制或大人物专权的了不能否认，政治方面结社的无限自由，是一切自由当中最后获得人民支持的自由。即使说这种自由没有使人民陷入无政府状态，也可以说它每时每刻都在使人民接近这种状态。但是，这个如此危险的自由，却在一点上提供了保障：即在结社自由的国家，是没有秘密结社的。在美国，只有党派分子，而没阴谋造反者。
显而易见，如果每个公民随着个人的日益软弱无力和最后不再能单枪匹马地保住自己的自由，并更加无法联合同胞去保护自由，那么，暴政必将随着平等的扩大而加强。因此，托克维尔说了一句名言：“在民主国家，结社的学问是一门主要学问。其余一切学问的进展，都取决于这门学问的进展。”托克维尔与卢梭之所以有很大的区别，就在于他坚持地方自愿团队和结社的重要性。卢梭曾经警告“党派团队”的危险，因为它们有阻挠公意的倾向。而托克维尔则认为政治结社是抗衡柔性专制主义必不可少的条件之一。
三、美国人在市民生活中对结社的运用
美国存在的政治结社，不过是美国的五花八门的结社中的一种。美国人在市民生活中对结社也有广泛的运用。美国人不论年龄多大，不论处于什么地位，不论志趣是什么，无不时时在组织社团。在美国，不仅有人人都可以组织的工商团队，而且还有其他成千上万的团队。既有宗教团队，又有道德团队；既有十分认真的团队，又有非常无聊的团队；既有非常一般的团队，又有非常特殊的团队；既有规模庞大的团队，又有规模甚小的团队。为了举行庆典，创办神学院，开设旅店，建立教堂，销售图书，向边远地区派遣教士，美国人都要组织一个团队。他们也用这种方法设立医院、监狱和学校。在想传播某一真理或以示范的办法感化人的时候，他们也要组织一个团队。美国人干一点儿小事也要成立一个社团。因此，世界上最民主的国家，就是我们看到的这个能使全体人民最长于共赴一致希望的目标并把这种新方法用于最多数对象的国家。
在民主国家里，全体公民都是独立的，但又是软弱无力的。他们几乎不能单凭自己的力量去做一番事业，其中的任何人都不能强迫他人来帮助自己。因此，他们如不学会自动地互助，就全都陷入无能为力的状态。如果民主国家的人没有权利和志趣为政治目的而结社，那么，他们的财富和知识虽然可以长期保全，但他们的独立却要遭到巨大的危险。而如果他们根本没有在日常生活中养成结社的习惯，则文明本身就要受到威胁。一个民族，如果它的成员丧失了单凭自己的力量去做一番大事业的能力，而且又没养成共同去做大事业的习惯，那它不久就会回到野蛮状态。不幸的是，民主国家的人们认为，公民越是软弱无力，就越是应当叫政府能干和积极，以使政府能够举办个人不能创办的事业。他们相信并且声称一切困难都能解决。也许政府可以代替美国人的某些巨大的社团，而且在联邦内部已有几个州这样做了。但是，美国人日常依靠社团进行的那些数量甚大而规模却很小的事业，要由哪个政府当局去代替办理呢？
不难预见，人们越来越不能单由自己去生产生活上最常用和最需要的东西的时代，正在来临。因此，政府当局的任务将不断增加，而政府当局的活动本身又将日益扩大这项任务。政府当局越是取代社团的地位，私人就越是不想联合，而越要依靠政府当局的援助。这个原因和结果将不断循环下去。这样下去，凡是一个公民不能独自经营的事业，最后全要由公共的行政当局来管理。如果一个民主国家的政府到处都代替社团，那么，这个国家在道德和知识方面出现的危险将不会低于它在工商业方面发生的危险。人只有在相互作用之下，才能使自己的情感和思想焕然一新，才能开阔自己的胸怀，才能发挥自己的才智。因此，民主国家要人为地创造这种作用，而能够创造这种作用的，正是结社。
在民主国家，从属性上来说能够使一种新思想和感情顺利地进入周围人的心里和头脑里，只有政府当局。但是，不难看到，政府当局的这种作用经常是不充分的，而且往往是有危险的。在一个大国，政府之不能只靠自己的力量去维持和改进人们的思想和感情的交流，正如它不能只靠自己的力量去管理一切实业部门一样。一个政府，只要它试图走出政治活动的范畴而步入这条新道路，它会不知不觉地要实行一种令人难以容忍的暴政，因为政府只会颁布严格的规章制度，只支持它所同意的感情和思想，而且人们总是很难辨别它的这种表示是忠告还是命令。假如政府认为自己的真正利益在于禁止人们发表意见，那么，情况将会更糟。这时，政府将会一无作为，并由于喜欢酣睡而听任自己迟钝下去。
因此，必须使社会的活动不由政府包办。在民主国家，应当代替被身份平等所消灭的个人能力的，正是结社。只要美国的居民有人提出一个打算向世人推广的思想或意见，他就会立即去寻找同道；而一旦找到了同道，他们就要组织社团。社团成立之后，他们就不再是孤立的个人，而是一个远处的人也可以知道和行为将被人们仿效的力量。这个力量能够发表意见，人们也会倾听它的意见。在规制人类社会的一切法则中，有一条法则似乎是最正确的和最明晰的。这便是：要是人类打算文明下去或走向文明，那就要使结社的艺术随着身份平等的扩大而正比地发展和完善。
四、结社和报刊的关系
而报刊对结社的发展有重大的作用。当人们之间不再有巩固的和永久的联系时，除非说服每个必要的协作者，叫他们相信自己的个人利益在要求他们将自己的力量与其他一切人的力量自愿地联合起来，是无法使许多人携起手来共同行动的。只有利用报纸，才能经常地和顺利地做到这一点。只有报纸，才能在同一时间将同一思想灌注于无数人的脑海。一份报纸就像一位不请自来的顾问，它每天可向你扼要地报道国家大事而又不致扰乱你的私事。因此，随着人们日益趋于平等和个人主义逐渐强烈，报刊也便日益成为不可缺少的东西。如果认为报刊的作用只在于维护自由，那未免降低了它的作用。报刊还能维护文明。在民主国家，报刊往往引导公民去共同进行一些非常欠妥。但是，如果没有报刊，就几乎不能有共同的行动。因此，报刊带来的害处远远小于它的战功。报纸的功用不仅在于向大多数人提出共同的计划，而且还在于向他们提供所拟计划的共同执行办法。在民主国家，往往是大多数人希望联合和需要联合，但是办不到，因为他们每个人都微不足道，分散于各地，互不认识，不知道到哪里去找志同道合者。但是，有了报纸，就使他们当中的每个人可以知道他人在同一时期，但却是分别地产生的想法和感受。于是，大家马上便会趋向这一曙光，而长期以来一直在黑暗中寻找的彼此不知对方在何处的志同道合者，也终于会合而团结在一起了。报纸使他们结合起来了，但为了使结合不散，他们继续需要报纸。在民主国家，一个社团要想有力量，就必须人多。而由于成员的人数太多，所以他们只能分散在广大的地区，每个人仍然要留在原来的地方，去过他们的那种比上不足比下有余的生活，为成千上万的小事而操劳。因此，他们必须找到一个使他们不用见面就能彼此交谈，不用开会就能得出一致意见的手段。这个手段就是报刊。因此，没有一个民主的社团是能够离开报刊的。由此可见，在社团和报刊之间，存在着一种必然的联系：报刊在制造社团，社团也在制造报刊。如果说社团的数目必将随着身份的日益平等而增加的说法是真理，那么，认为报刊的种类也将随着社团的数目增加而增加的意见，也不能说是不正确的。因此，美国也就成了世界上社团和报刊最多的国家。
报刊的发行情况与行政的组织形式之间的另一种关系，并知道报刊的种数在民主国家是与行政集权的程度成反比的，即行政越集权报刊越少，越不集权报刊越多。这是因为在民主国家，人民不会像在贵族制国家那样将地方权力委托给几个主要公民去执行。民主国家要取消这样的权力，而由当地的绝大多数人去行使。这些人可依法组织一个握有实权的常设机构，以管理本地的行政事务。于是，他们就需要一份报纸，使他们每天都能知道本地发生的小事和了解全国发生了什么大事。地方权力机构越多，依法行使地方权力的人也越多；而越是需要随时知道本地和全国的事情，就越需要更多的报刊。
美国报刊种类之所以多得惊人，缘于行政权的过于分散甚于政治的广泛自由和出版的绝对自由。假如美国的全体居民都是选民，而它又只实行由选民选举全国的立法机构的办法，那么，美国只要不多几份报纸就可以了，因为在这种条件下，选民们只能有少数几次非常重要的共同行动机会。但是在美国，除了全国性的大型集会以外，法律还规定在选举地方（州）、城镇，甚至乡村的行政官员时进行小型的集会。立法者就是这样使每个美国公民不得不经常同其他同胞协力去进行共同事业的，而每个美国公民要想知道其他公民的所作所为，就得看报读杂志。
美国每日出版的报刊所以种类甚多，是因为美国人既享有广泛的全国性自由，又享有各式各样的地方性自由。身份越是平等，个人的力量就越要薄弱，人们就越容易随大流和越难独自坚持被多数人所反对的意见。一种报刊就代表一个社团。可以说：报纸是以全体读者的名义向每一位读者发言，而且读者个人的能力越弱，它越容易吸引读者。因此，报刊的影响力必随人们日益平等而逐渐加强。
五、一般结社与政治结社的关系
世界上只有一个国家能使人们每天行使政治结社的无限自由。在世界上，也只有这个国家能使公民们想到在社会生活中不断行使结社权，并由此得到文明所能提供的一切好处。凡是不准政治结社的国家，一般结社也极少。决不能轻言这是偶然的结果，而应当断言在这两种结社之间存在着一种固有的而且可能是必然的关系。由于偶然的原因，几个人可能在某一事业上有共同的利害关系。比如，他们可能都要去办一种商业，或者都要去经营一种工业。于是，他们相会了和合作了，并逐渐认识到结社的好处。共办这种小事情的次数越多，人们就会在不知不觉之中越来越获得共办大事业的能力。因此，一般结社有助于政治结社。但是，另一方面，政治结社又能使一般结社得到长足发展和惊人完善。在私人生活中，严格说来，每个人都觉得自己能够满足自己的要求。但在政治生活中，他就不会这样认为。因此，当人民参与公共生活的时候，任何一个公民每天都要在脑际浮现结社的思想和愿望：即使对采取共同行动本来有些反感，但为了党派的利益也得学会采取共同行动。因此，政治生活把结社的爱好和习惯一般化了，也就是使一些向来不过问政治而总是愿意单独行动的人，希望联合和学会结社的技巧了。
政治不但在创造大量的社团，而且在制造规模巨大的社团。在私人生活中，一个共同的利益自然而然地引起一大群人去采取共同行动的情况极少；只有掌握了共同行动的技巧，才能去进行这种行动。在政治方面，结社的机会随时都可以从政治生活中找到。但是，结社的重要作用只能在规模巨大的社团中表现出来。个人力量薄弱的市民，不会一开始就对联合起来可以产生力量有明确的概念；而要使他们明白这一点，就得向他们示范。但是，在为一个共同的目的而结社时，人数越多才越容易启示范作用。比如说，一千人联合起来可能使他们看不到利益，而如果人数达到一万就可能看到。在政治方面，人们联合起来可以做大事，而重大事情方面的结社所带来的好处，又会经过实践使人们知道在小事情上互助也有益处。政治结社可以同时将许多人拉到自己方面来，使他们摆脱原来因年龄、思想、贫富而造成的隔离状态，进而发生相互往来和接触。他们只要相会过一次，就会设法再次相会。
因此，可以把政治结社看作是开办一所免费的大学，每个公民都可以到那里去学习结社的一般原理。使美国人逐日形成不问地位、思想和年龄而结社的普遍爱好和养成利用结社的习惯的，正是政治结社。通过政治结社，他们可以多数人彼此相识，交换意见，倾听对方的意见，共同去做各种事业。随后，他们又把由此获得的观念带到日常生活中去，并在各个方面加以运用。因此，美国人正是由于享有一种带有危险性的自由，才学会了可以尽量减轻自由所带来的危害的方法。
六、公民结社在当今美国社会
近年来，政治科学家罗伯特·帕特南在《独自打保龄》一书里对公民结社的必要性进行了论证。帕特南说，“社会资本”能够借由公民结社而得到发展，这也就是托克维尔所说的“民情”。帕特南为社会资本下了这样的定义：“社会资本指的是社会上个人之间的相互联系——社会关系网络和由此产生的互利互惠和互相信赖的规范”。他认为，作为社会关系的社会资本与公民美德、互惠信任、社会合作、集体归属感和集体行动有着密切联系；犹如一把螺丝刀（物质资本）或者大学教育（人力资本）可以提高（个人和集体）的生产力一样，社会关系对个人和群体的生产力也会产生影响；社会资本的性质决定了社会信任的范围、社会合作的质量、公民参与的可能性，进而影响民主制度的绩效；社会资本具有不同类型，其中最重要的区别是连接性社会资本和粘合性社会资本，或兼容性社会资本和排他性社会资本的差异。
帕特南论证了社会资本的正面意义：社会资本能够让公民更加轻松地解决集体问题，在一定程度上克服所谓的“集体行动的困境”；“社会资本是社区前进车轮的润滑剂”，在人们能互相信任、以及在社会成员可以重复互动的地方，日常的商业和社会交往的成本将会大大降低；社会资本拓宽了我们的认知，培育我们的健康人格，“那些与他人——无论是家庭成员、朋友，还是玩保龄球的伙伴——有着活跃联系并互相信任的人们，培养并维持着一种对社会其他人有益的性格特征”；社会资本还通过心理和生理的过程来提高人们的生活。“越来越多的证据表明，社会资本丰富的人们可以更好地应对外伤和更有效地战胜疾病。社会资本如果不是替代品的话，则似乎是某种补充物，就好像我们在街角药房所买的三氮烷、安眠药、抗酸剂、维他命C以及其他药品。‘早上打电话给我（或者事实上给任何人）’实际上可能要比‘吃两片阿司匹林’对治愈某些病症更有效”。总之，“社会资本让我们变得更加聪明、更加健康、更加安全、更加富有，以及更有能力去管理一个公正而稳定的民主社会”，甚而至于，“社会资本能够阻止坏事情发生在好孩子身上”。帕特南认为，社会资本会对社会生活的方方面面产生着重要影响。
面对美国公民社会的衰竭，帕特南提出如下解决方案：第一，“我为美国的父母、教育者以及美国的年轻人们提出了以下的挑战：让我们努力在2010年前使即将成年的那部分美国人在社会各层次的公民参与程度恢复到和我们祖父那一辈人相同年龄时的水平，同时创造出比他们那一代更多的连接性社会资本”。第二，“我希望美国的雇主、工会领导、公职人员和雇员本身，让我们在2010年之前使美国的工作场所能变得如家人般友善和像社区一样令人愉快，这样美国人能够在工作内和工作外都补充社会资本的储备”。第三，“我希望美国城市和区域规划者、开发商、社区领导以及买房的人们，在2010年前少花点时间旅行，多花点时间和邻居相处。这样，我们生活的地方将会变得更加和睦，我们的社区规划和公共利用空间会鼓励产生更多的与邻里和朋友的休闲社交”。第四，“我对美国的教士、非神职领导人、神学家和普通的教徒们提出挑战：共同创造出一个新时代的多元化且有社会责任感的‘大觉醒’，这样在2010年前美国人会比今天有更多的社区精神，同时，对美国的其他宗教也会更加宽容”。第五，“我希望美国的媒体巨子、新闻记者、互联网巨头，和你我一样的用户一起，找到方法，在2010年前让美国人少花些时间被动地坐在屏幕前，多花些时间和邻里亲朋交流。让我们找到一种新的电子娱乐的方式来增强我们的社区参与”。第六，“要创造连接性社会资本，要求我们超越我们的社会、政治和专业背景，去和我们不同的人交流联系。这也是为什么团队运动对于社会资本的创造有重要意义的原因。在这方面同样重要但却没有充分发掘的是文化和艺术活动。一起唱歌（像一起打保龄球一样）不需要人们有共同的意识形态或者同样的社会地位。从这一点说，我希望美国的艺术家们、文化机构的领导和资助者们，以及普遍的美国人，在2010年前使更多的人参与文化活动（不仅仅是坐在一边欣赏），让我们以艺术作为中介，找到一种新的方法，把各行各业的人们召集起来，参加舞蹈社团、歌唱社团、社团的戏剧社等等”。第七，“政治和政府是我们探寻美国社会资本旅程的起点，也是总结关于重建美国社区联系的地方。在目前经常缺乏关于民主的公共论坛的情况下，重建联系、信任和公民参与的需要比任何时候都更为迫切。我希望美国的政府公职人员、政治顾问、政治家以及所有公民，让我们在2010年之前使更多的美国人参与到社区的公共生活中来，竞选公职，参加公众会议，为委员会服务，组织竞选，参加投票”。

总而言之，托克维尔认为，各式各样的自愿结社或我们所谓的兴趣小组，是能让我们学会主动精神、合作能力和责任感的地方。通过关心自己的兴趣，我们学会了关心他人。托克维尔写道：“情感和观念焕然一新，心胸得到开阔，人的理智也得到发展。”通过自由结社，制度才能被塑造得足以抵抗中央集权的权威。我们正是通过这些结社学会了如何做一个民主公民。

【参考文献】
1. 【法】托克维尔，《论美国的民主》，2006年，北京，商务印书馆。
2. 【美】史蒂芬·B·斯密什，《政治哲学》，北京联合出版公司。
3. 【美】罗伯特·伯特南，《独自打保龄：美国社区的衰落与复兴》，北京大学出版社

