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上学期我的两位舍友选修了张霄老师的《人生哲学》这门课，她们周四晚上下课回去之后的感想交流，经常会把整个寝室带入一个非常火热的讨论的氛围。这不禁让我对这门课本身的内容和老师的授课方式都产生了极大的兴趣，因此这学期寝室的其他人都不约而同的选择了这门课，我还将它介绍给了大四需要补课的师姐。现在临近期末，在一学期的亲身体会之后，我对这门课的内容又有了自己不一样的理解。
作为一名心理系的学生，随着课程的进行，我发现这门课在很多地方都与我的专业课知识有很大的相关，比如意识与无意识等等，专业课上的知识大多是从科学的角度进行解释，人生哲学课上老师的讲解更加生活化也更加形象，我从两个角度理解同样的问题，得到了更大的收获，这可能也在不经意间验证了格式塔心理学的观点吧。阴差阳错在通识大讲堂的课上对专业知识有了更深的理解，同时因为专业课的基础使选修课的学习更加容易也是我选课时完全没有想到的。
另外是就张霄老师生动的授课方式，最开始几节课的问题交流让我们对整个学期的内容有了大致的了解、请给我们看电影《但丁密码》、还有通过观看视频引发大家的讨论，这些都是我进入大学一年半以来从来没有体验过的大学课程教育方式，这样灵活独特的方式让我对课程内容本身的兴趣有了更大的提高。
在整个一学期的课程中我觉得让我感受最深的就是针对爱情和婚姻主题看视频讨论这一次。说实话，“爱情保卫战”这样的节目我以前是从来不看的，我一直认为每个人的感情都是很私人的事，完全可以私下里解决，将它拿到大庭广众下接受评论根本没有任何必要，可能也就是为了赚眼球吸引关注。但是在课上大家对一个片段的讨论和老师的总结让我发现，感情问题有时绝不仅仅是问题本身那么简单，很多时候也反映了两个人的价值观念和人生态度，有些问题也反映着人生的哲学。一个短视频和一个简单的感情问题引发了全班同学近一节课的激烈讨论。
大家讨论时对于视频中的男女主人公矛盾的焦点有着非常不一样的理解，也因此对两位主人公的同情偏向也不一样。大多数同学觉得更同情男生，因为女生对于男生和爱情不够认真和负责；也有部分同学更同情女生，认为男生“绑架”了女生的情感；还有同学认为文化差异也在其中起到了很大的作用。而在我看来，男女生的主要矛盾在于他们这段爱情在两人眼中的进度是不同的，男生以及家里人是已经在谈婚论嫁，而女生认为仅仅是还在恋爱阶段，想要更深的考虑究竟怎样的男生才会更加适合自己共度一生。
其实结合我自己的经历和身边朋友的情感历程，相对比而言，我更同情女生，男生因为自己的不自信和对女生的不放心就想要将女生“看起来”，女生虽然和其他男生有接触，但是她也没有要脚踏两只船的意愿，也是在为了自己的终身的幸福认真考虑斟酌，不过他在和男主人公交往的时候不够认真也确实是存在着过错，但是男生真的不应该用严加看管的方式管住女友。在我看来，爱情这件事重要的是心，不是人。如果心变了，怎么留都留不住，如果心定了，怎么推都推不走，男生该做的不是如何“看住”女友的人，还是如何做得更好稳固这段爱情抓住女友的心。而且女友每次出去都会实情相告，男生却说“我宁可你不告诉我”，如果一直这样维持这段爱情，很有可能最后的结果就是女生为了避免矛盾而隐瞒实情，导致连爱情中的彼此坦诚都失去，最终的情况越来越糟。如果因为男生在这段关系中牺牲得较多，就要求女生对他有更多的顺从，这种“势均力敌”的观念根本就不是爱情应该有的模式，这种观念会使得付出多的一方怨念越来越深，另一方也会因为此而有更多的委曲求全，可是真正能维系的爱情中并不会计较谁有更多的付出。
同时很多同学也围绕这段视频对于什么才是爱情中最重要的展开了热烈的讨论，大家有很多不同的观点包括：信任、平等、尊重、忠诚、观念上的“门当户对”、使对方变得更好等等等等复杂的看法。结合大家的答案老师给出了最后的结论，爱情也好婚姻也罢，最重要的是协调好责任和自由之间的关系。既然开始了一段感情就必须对这段感情和对方负责，在这同时就意味着限制了一些自由，但是有限的自由也并不意味着完全没有，同样还是有交友的自由等等，如何协调好这二者的关系也决定了是否能够处理好爱情中因此产生的矛盾，着同样也是婚姻的关键，不同的是婚姻中要负的责任比爱情中的责任大得多。在那节课结束时我体会到，其实我们讨论时提出的那些对于爱情来说重要的因素，有绝大部分都涵盖在老师给的这个总结里。协调好爱情中的责任和自由，是维系爱情的一个关键，案例中的女孩追求自由，而男生将女孩需要对爱情负责看得很重，这样不同的对待爱情的观念也就导致矛盾必可避免的发生，视频中爆发出来的问题只是一个体现，如果不从根本的价值观念和人生态度解决矛盾，由此衍生出来的争吵还会到不可收拾的地步。通过这节课，我也学会了在我自己的生活和爱情中如何从根本上彻底解决这样的矛盾和问题。
[bookmark: _GoBack]我之所以对于这堂课有深切的体会是因为在我的感情中，也存在着这样的问题。我的男朋友就是一个一直都将我“看管”很严的人，之前我认为这是他在乎我的表现，但是时间长了就觉得大事小情都被他拘束着特别不舒服，所以由这个问题引发出来的争吵就越来越多。其实之前也没意识到归根结底是两人对待爱情里这个问题的价值观念有一些冲突，每次都是吵完了冷战一天或者怎样反正都是不了了之，也没发现一直都是治标不治本，并没有从根本上解决这个问题所以还是争吵不断。直到上完那堂课我认真反思了自己感情中的这个问题，找到了问题的源头所在，之后和男朋友深谈了一次，我向他表明了自己对待这份感情的认真，让他清楚我知道也会履行对这份感情的责任，他也明白了要给我一定的自由，两个人之间要相互体谅，才能让爱情更长久。后来我还拉着他来听了一堂人生哲学课，正好赶上老师总结关于爱情的一些建议，我们两个一起听得很认真，下课后一致的结论是要好好珍惜对于彼此这样的选择，以后也要更理性的解决感情上的争吵和矛盾。
通过一对小情侣的争吵，总结出对待爱情的人生哲学，在张霄的人生哲学这门课上，我们总是这样通过对生动现实的案例的分析和理解，在不知不觉间了解和学会一些对待人生的态度和解决生活中很多问题的方法，也让我学会了更加积极地去面对人生，对很多事情的看法也更加客观理性，在我的生活中也起到了很大的帮助。很庆幸我选了这门课，最后，也感谢张霄老师让我在短短的这一个学期内有了这样大的收获。
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