当代哲学该何去何从
[bookmark: _GoBack]我想现在随便拉一个人来探讨哲学问题，不外乎会得到这几种回答：他要么会很鄙夷的看着你，认为你是一个整日好闲而且无聊的人；他要么会很谦虚的告诉你他不是哲学家，不懂哲学；他要么会侃侃而谈，可谈论都是一些心灵鸡汤似的感悟。什么时候谈论哲学变成了一件无聊的事？为什么不是哲学家就不能懂哲学了？哲学为什么在很多人心中变成了一种心灵鸡汤似的感悟了？当代哲学究竟怎么了？
首先，我们来仔细看看我们现在所处的世界。感性化、简单化、单面化的求知方式让我们将复杂问题简单化、多面问题单面化，所有高深的哲学问题都可以在一些学术名人寥寥几句的谈论中概括，而且大众也缺少了一种深究下去的兴趣，于是连很多哲学家都不禁感慨：在问题简单化的今天，探讨事物抽象本质的哲学成了一种“屠龙之术”。不仅如此，我们现在这个时代所追求的生活是快乐而不是崇高，是舒适而不是深刻，谁也无权否认这种生活追求会是一种不幸亦或是一种悲哀，但也许正是这样一个舒适的时代一个可以使人像动物一样跟着感觉走的时代，哲学遭到冷落会是一件很正常的事情。同时，也正是这一个市场化的时代，人们越来越急功近利，学习任何事情之前都要先问一句“学它有什么用？”正是这一种“学以致用”的思想加上哲学本身并没有什么功利性的用途以及它没有这么大的能耐，可以让一个人在商场上财源亨通，在官场上飞黄腾达，使得愿意学习哲学的人越来越少，更何况哲学家有着一种与世隔绝的风度，使得现在大众所理解的哲学越来越偏离真正的哲学。
我没有系统的学过哲学，只是觉得自己足够幸运能够接触到这个领域，能够对它有一个浅薄的理解。“哲学是无用之学”每每看到这种说法时，总不禁感慨一番，这句话是对是错我无法下结论，哲学是一门爱智慧的学科，但哲学本身并不等于智慧，它是不断的趋向于智慧，哲学家对哲学的探究也不是依存于任何公式化的知识、教义和信条，而是依存于人的本质的一种历史性的实现。由于哲学的起源就是纯粹思辨的学问或者说是一种形而上的学问，本身就具有超越现实的特点，哲学本身就是目的，学习哲学，掌握智慧这本身就是人生的最大目的，我想哲学并不是致用之学但却是生命中不能割舍的一部分。其次，哲学不仅超越当下给人智慧而且是一种精神境界，让我们的生活更逍遥；学哲学能够改变一个人的精神状态和心理素质。如果精神状态和心理素质改变了、提高了，那么对世界的看法肯定就和别人不一样，就会看到更广阔的领域、更深刻的奥秘。而且随着见识的广阔和思想的深刻，会逐渐的意识到我们是一个有灵魂、有精神追求的生灵，那么哲学所带来的智慧就足以使我们怡然自得了。最后，我认为面对一个哲学问题，思考非常重要，没有思考又怎么能够理解这种高深的学问？在这个繁杂的世界、在这个急功近利的时代我们需要一个独处的时间去思考一些最本质的东西，而这些也正是我们需要的内在力量，那些外在的力量，若没有内在力量的配合，最多只能发生暂时的表面的作用。我们需要智慧来摆脱肉身的限制，超越自我，让我们身上的那个精神性的自我觉醒。人人身上都有一个更高的自我，它与宇宙的大我也许无法比较，但是发现它一定会给我们的人生带来不一样的意义，人生在世，必须有一个超越的立足点，而哲学便可以给我们这个立足点。
接下来我想就我自己对哲学浅薄的理解和哲学在当代的现象来简要谈谈哲学在当代该怎么发展。
首先，注重哲学理论和现实社会的结合，让哲学走进生活；大多数普通人很少有机会去接触完整而又庞大的哲学体系，而更多的是接触到是生活中社会中的普遍问题，那么这就迫切的需要我们运用哲学的基本理论去分析生活中的问题。现在，不仅仅需要我们用不同的理论和方法去寻求事物本质阐释绝对真理，更需要我们用生活中的问题赋予哲学理论具体的实践性的内容，使得哲学理论不再那么空洞无物而是具有很强的现实相关性；
其次，要注重科学技术对哲学的影响；科学与哲学本就是截然不同的两门学科，简单来说科学告诉我们“是什么”而哲学告诉我们“应是什么”，但是随着科学技术的不断发展，对原先的哲学理论构成挑战，这就要求我们更加的关注科学技术对哲学的影响。很多哲学家已经意识到科学技术对哲学认识论、方法论以及道义论带来的冲击，并且关于科学与哲学的争论也越来越多。我们在承认科技使我们对物质世界和人类世界的认识更快捷更直观时，还要思考更深层次的问题，比如有些科技只注重普遍性和当下性忽略了特殊性和永恒性，有些只注重有效性而忽略了行为的动机等等。科学不仅会改变我们的生活方式和旧的价值观念，而且会带来思维方式的变革，谁也不知道这种变革是好是坏所以更需要我们对可能出现的负面影响保持警惕。
最后，需要促进哲学与其他学科的交叉与融合；哲学它不是一门存在于“象牙塔”中的学问，而是一门“百科全书”式的学问。若没有广阔的视野和深厚的积淀，又怎么能周全的回答一些重大问题呢？为了更好的发展哲学我们需要具备一些自然和社会的学科知识并且促进哲学与其他学科的交叉与融合。当代各种新兴学科的兴起，我们需要让哲学在学科中得到细化，不断的给予哲学新鲜的血液，让一些哲学问题能够得到更加丰富、更加具体、更加生动的阐释，让哲学保持与时俱进的活力。
哲学是爱智慧，它不是让你满足而是让你警醒，让你直面人生的疑惑，通过独立思考来寻求答案。在当代，并不是每个人都会对哲学有深刻的学术见解，但是我们可以具备哲学的一些基本素养，让哲学得到更好的发展。
