最大诚信原则之说明义务

课堂教学实录

各位同学上午好，今天课堂交流的内容是关于保险公司如何履行说明义务，这是保险学以及保险法专业课程的重点内容之一。
客观地讲，目前社会公众对保险的负面评价很多，但是保险已经在不知不觉中进入我们每个人的生活了。现在我来做个小调查，请问在座的各位同学买过保险吗？
其实大部分同学一定是买过的，因为在大家刚进入人民大学的时候，咱们学校通过招标选择一家保险公司来向大家提供学生平安意外伤害保险，每年交保费75元。另外家里有车的同学可能会知道交强险和机动车辆损失保险（PPT3，这是大家所购买的学生平安意外伤害保险包含的四类险种；PPT2，这是目前市场上常见的车险条款，我也准备了一份给各位同学参考。）
接下来要问大家的问题是，大家阅读过保险条款吗？大家知道各自买的保险给自己提供了什么样的风险保障吗？
对这个问题我们要一分为二地看待：一方面，我们大家购买保险之前和之后大都没有仔细阅读保险合同尤其是保险条款，这也是当前保险消费者普遍存在的现象；但是另一方面，保险公司有没有向我们解释过条款呢？他们在销售行为中是否存在瑕疵呢？就像在座的各位同学，我们在大一进校时就交费购买了保险，（PPT3，我们在保险公司购买的这份保险合同中包括四个险种，意外险、意外伤害医疗保险、定期寿险和重大疾病保险，分别有不同的保障内容。但是到现在为止大部分同学都没有拿到保险合同和条款，我这里是准备了一份类似条款发给大家参考。
那么我们不禁要问：谁应当为此事负责呢？
PPT4
按照我国《保险法》第17条的规定，保险公司在销售过程中应当向投保人说明合同条款的内容。这就是我们今天要谈的说明义务。对此我们要有一个全面的理解。首先，说明义务是指保险合同的制定者有义务向对方当事人明确说明合同的内容，使对方当事人充分了解合同内容，以便决定是否投保。（这里需要说明一点，按照中国保监会的规定，只有保险公司制作的保险条款经保监会审批或备案后才能上市销售，所以客观上目前国内只能由保险公司来制作条款，也要由它作为合同制定者来履行说明义务。）为什么法律对保险公司要规定一个说明义务呢？其理论基础何在呢？
主要从两个方面来理解：第一，保险产品具有无形性，我们没有办法象其他的实体商品那样先体验后购买。（比如说先让自己遭遇一次保险事故，看看保险公司是否理赔，如果服务周到再购买。这是不现实的）。保险产品的这一特点要求合同双方当事人都要遵循最大诚信原则（板书：“诚信”）。一方面保险公司确定费率时需要对保险标的的风险作出准确的评估，而谁更清楚保险标的的风险呢？显然是投保人和被保险人！所以他们在订立合同时应当将保险标的的真实情况向保险公司如实告知，使保险公司有条件准确判断标的的真实风险，从而决定是否承保以及如何确定保险费。这是我们作为投保人、作为客户应该做到的。另一方面，保险条款和产品的价格都是保险公司单方面确定的，我们交了保险费后仅拿到一纸保险单（甚至没拿到！），那么在我买了保险之后保险公司能否履行合同义务呢？我们都不清楚，所以保险公司要如实地向我们解释、说明保险合同的内容。
第二，在目前通行的保险业务经营模式中，订立保险合同大多采用格式合同。格式合同是指由订立合同的一方当事人事先拟定、内容固定、反复使用的合同。格式合同通常由那些在交易活动中处于优势地位的经营者制定，这些经营者难免会利用其在交易中的优势地位，在作合同时尽量维护自己的利益、排挤交易对方的利益。表现在保险合同中，就是我们买保险时只能选择接受或者不接受，而没有协商修改条款的机会。

这两点原因决定了在订立保险合同的过程中保险公司要向客户说明和解释条款，达到使普通人能够理解的效果。
那么保险公司应该如何履行说明义务呢？PPT5
这是前面我们提到了《保险法》第17条，它是这样规定的，我们一起来读一下，“订立保险合同，采用保险人提供的格式条款的，保险人向投保人提供的投保单应当附格式条款，保险人应当向投保人说明合同的内容。

对保险合同中免除保险人责任的条款，保险人在订立合同时应当在投保单、保险单或者其他保险凭证上作出足以引起投保人注意的提示，并对该条款的内容以书面或者口头形式向投保人作出明确说明；未作提示或者明确说明的，该条款不产生效力。”
读过之后大家考虑一下，《保险法》对保险公司履行说明义务规定了什么样的标准呢？ PPT6要做到以下三点：
第一要给投保人保险条款，对不对？这是最起码的要求。这里的关键问题是什么时候提供条款？过去保险公司为了节约交易成本一般是直到收了保险费、出了保险单以后才给客户条款，现在法律要求保险公司在让投保人填写投保单的时候就要附上格式条款。现在大家回忆一下，我们在入学时买保险时在投保单签了名吧？看到过条款吗？，没有！甚至在交了保费过了两三年之后既没收到条款、连保险单这个合同凭证都没见到，就更不符合法律规定了。
第二要向投保人说明合同的内容，保险公司要主动向客户说明，不以投保人或被保险人的询问为条件，大家不要误认为说我也没问过，那保险公司是不是可以不说。不是，“说明义务”是要主动履行的；说明的内容包括这个合同承保什么风险、发生保险事故后保险公司如何赔付、保险金额是多少、保险期限是多长等等。

第三是对“免除保险人责任的条款”，保险公司要做到两点：一是在保险单证上作出提示，实践中通常做法是对此类条款要放大字号并加粗、加黑；二是要进一步地在销售时以口头或书面形式明确说明。没有做到这两点或者事后不能证明自己做到了这两点，免责条款不生效，这是法律后果。大家要知道，免责条款的本质，是保险责任范围内的保险事故发生之后，本来保险公司应当赔的，但由于某些特定事由的出现，保险公司赔偿或给付保险金的责任完全或者部分免除。如果免责条款被法院认定不生效，那么本来合同中约定不用赔的，保险公司还要赔。这一点对客户是有利的。
这里的重点问题、也是大家必须掌握的是，保险合同里的哪些内容属于“免除保险人责任的条款”？以我们大家购买的学生平安意外伤害保险为例，它承保被保险人死亡、伤残的风险，但是如果被保险人是因为故意犯罪或者拒捕、斗殴、酒后驾驶等导致死亡、伤残，保险公司不承担保险责任。这些就是人身保险中典型的免责条款；在机动车辆保险中，包括自燃、地震、吸食毒品后驾驶、未按规定审验驾照等，也都是典型的免责条款（大家可以参考手里的条款）。除此之外还有没有其他需要“明确说明”的内容了呢？

接下来我们通过两个案例来加深对说明义务的履行标准的理解，这两个都是发生在北京并经过北京市西城区人民法院公开审理过的保险纠纷案件。

在第一个案子里，刘某与保险公司订立了保险合同，约定由保险公司承保其汽车的车辆损失保险等险种，后刘某发生单方交通事故，在单方事故中被保险人是负全责也就是100%的事故责任。刘某提出索赔后，保险公司拒赔，理由是什么呢？它说事故发生时刘某的驾驶证未经审验合格。【法院认定的证据表明，刘某持有B1驾照（能开中型客车和比它小的车），持这种驾照的驾驶员应该每年在规定的时间内向交管部门提交《身体条件证明》，刘某确实没有按时交。】刚才我们提到过，事故发生时驾驶员“持未按规定审验的驾驶证”的，保险公司对车辆损失不承担赔偿责任，这是典型的免责条款。这么说刘某是不是只能自己承受损失了呢？没有！刘某在庭审过程中提出一项主张，就是保险公司从来没有给我保险条款。大家可以想象，刘某是很聪明的，应该也学过《保险法》，他知道如果保险公司不能提供证据证明自己履行过说明义务，那么免责条款就没有法律效力。而刚才我们说过，向投保人提供格式条款是说明义务的最起码的要求。在法庭上，保险公司主张已经把条款给客户了但却没有提交证据加以证明。这样一来免责条款的内容是什么已经不重要了，因为它对被保险人压根不产生法律上的约束力。最终法院判决保险公司赔偿刘某相应的修车费用。
第二个案子里，一家供应站向保险公司投保了车辆损失保险，之后与另一辆车相撞，造成保险车辆受损。交管部门认定对方当事人负事故的全部责任。在供应站向保险公司提出赔偿保险金的请求后，保险公司也拒赔了。理由是合同中有这样的约定，“保险机动车一方无事故责任或无过错，保险人不承担赔偿责任”。这个条款写在哪儿呢？在合同的“赔偿处理”部分，没有在我们刚才说的“责任免除”部分（发给大家的车险条款的第十条——第十七条中），所以保险公司认为尽管自己没有进行说明，但它不是免责条款所以不影响条款的有效性。这就回到我们刚才提出的问题了，除“责任免除”条款外，还有没有“免除保险人责任的条款”了呢？答案显然是肯定的，保险合同中所有减轻、免除保险公司承担保险责任的条款，都属于保险公司需要明确说明的条款范围，而不管它有没有被冠名以“责任免除”的字样。所以这个案子最终也判决保险公司败诉了。（当然，这个案子所涉及的“无责不赔”是车险中被客户质疑最多的条款之一，关于这个条款的合理性及现状我们会在后面的车险课程中专门讲解）
PPT7
好，说明义务的内容和履行标准咱们已经了解了，但这个义务在实践中还存在很多问题，而且是诉讼中保险公司败诉的主要原因之一，很重要的知识点。这里我们进一步分析实践中的三个问题：

第一，应该由谁来承担“履行了说明义务”的证明责任呢？显然，第一个案例已经告诉我们了，是保险公司。在这个案子里投保人只是声明自己没有收到格式条款，而保险公司则要举证证明自己提供过条款进而证明自己履行了说明义务。其实，如果我们站在保险公司的立场上，我们会发现这是个难点。因为在通常的保险销售的过程中既没有录音也没有录像，当保险事故发生时保险公司如何提供证据证明呢？尤其是人身保险的很多事故发生在订立保险合同的20年、30年后甚至更长时间。

这就涉及到第二个问题，保险公司如何证明？（提问：大家有了解的吗？或者我们给保险公司出出主意）好，保险行业的惯例是这样作的，要求客户在《投保单》上签字，PPT8，这是投保单的截图，上面通常印有“确认栏”，大意是被保险人和投保人认可保险公司或其代理人已经向自己说明了条款包括免责条款，然后由投保人签字确认。法院通常会以此来认定保险公司履行了该项义务。（对这个问题大家有兴趣可以看看最高人民法院《保险法》司法解释二）。所以提醒大家，以后在任何文件上签字之前都要格外谨慎，否则事后反悔说我其实没看过就签了，这是很难的。
现在为了督促保险公司更好地履行说明义务，同时也督促客户真正地阅读条款了解合同的内容，保监会对保险公司经营机动车辆保险和分红险、万能险等新型寿险时的说明义务提出了更高的要求，PPT9，不是让客户直接签名，而是要亲手抄写一段话明确表示自己已经了解合同的内容然后再签名。这样保险公司事后举证就更有把握了。

最后一个实践中提出的问题是，随着电子技术、互联网金融的发展，在履行说明义务并加以证明这个问题上，现在保险公司又面临着新的挑战。（提问：比如说，大家有多少人没有网购的经历？连我们的总理在记者会上都说进行过网购，买书。）所以，传统的保险营销大多是通过保险代理人、面对面地与客户沟通，而现在保险公司为了节约营销费用，纷纷采用电话营销、网络营销、甚至通过微信来销售保险。很多保险公司在淘宝、天猫、京东上有旗舰店，销售额增长很快。（我们上过保险学的很多同学在即将到来的春假外出旅行时，都会通过网络购买交通意外险，因为价格便宜，5块钱左右就有几十万的保额）那么大家想想，保险公司通过电话、网络卖保险时、缺少了传统的面对面的沟通过程，那它如何履行说明义务呢？又如何留下证据事后证明呢？对了，ppT10，在这些新型的销售模式中，保险公司可以通过网页、音频、视频等形式对条款予以提示和明确说明。
PPT11
所以课程的最后，我们大家需要反思，在促进保险行业长期健康发展的过程中我们能做些什么？（提问）回到课程开头的话题，如果一旦我们去医院看病、花了医疗费，而保险公司依合同中的免责条款拒绝赔偿，我们如何保护自己的权利呢？对，可以向监管部门投诉，也可以向法院起诉，就用我们今天学习的说明义务去打这个官司；【（再问）那保险公司说“你们当初已经在投保单上签字了”，怎么办呢？对，我们的回应是，我们连保险单和条款都没拿到，谈何说明义务的履行？】 所以我一直建议想了解实务的同学去跟保险公司沟通，打电话问问我们的保险单在哪里，看看保险公司如何处理。
这是我们说的在这件事情上对我们有利的方面。但与此同时，当我们为了保护自己的利益而声明保险公司没有履行说明义务的时候，我们还要想想，我们自己当初为什么没有去阅读条款或者要求阅读条款，对这样一个关系到自己切身利益的重要合同，我们为什么没有了解合同的内容就签了字。
回到问题的本质上，我们强调的“诚信”，是做人、做事乃至整个保险行业发展的根本，《论语》有云，“君子务本，本立而道生”。

这就是关于这个问题的全部内容，谢谢大家。
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